



透过专项“国赛” 看港城北仑的出海雄心

本刊记者 蔡晓馨

10月23日，北仑迎来一次全国规模的大赛——第九届人力资源服务创新创业大赛(宁波)首届出海服务专项赛。

比赛共吸引来自境内外的40个项目报名参赛，经过选拔，16个优秀项目成功晋级决赛。

在人力资源服务领域，各类赛事并不少见，但叫专项赛的却并不多，专门为出海服务举办的大赛更是首次。为什么要专门针对这一领域举办比赛，又为什么要把它放在北仑？

在寻找答案的过程中，记者见证了一座城和一场赛事的双向奔赴。

“首届出海服务专项赛，我们真的期待已久！”区人力资源和社会保障局副局长施海宁的第一句话就将诚意拉满。

自2022年获批成为宁波国家级人力资源服务出口基地(以下简称宁波基地)以来，北仑一直争当人力资源服务出海的“优等生”。

一方面充分发挥北仑区港、产、城优势和资源禀赋优势，一体纳入浙江自贸试验区宁波片区的体制机制和政策创新，一方面积极内培外引，培育形成了2家企业类省级人力资源服务出口基地，集聚服务机构28家，业务范围覆盖100余个国家和地区。

施海宁告诉记者，宁波基地是全国首批12个人力资源服务出口基地里首个举办出海服务专



项赛的基地，这对宁波建设成为国际人才合作交流示范区、人力资源服务贸易高质量发展核心区都起着重要的推动作用。“所以我们不但要办，还要办好！”

从前期比赛项目征集开始，专项赛工作组就分别赴北京、上海、广州、深圳等地开展大赛宣介，共吸引来自境内外40个项目参赛。

“对这些参赛团队来说，不管是北仑还是宁波，都自带吸引力。”施海宁解释道，宁波是我国首批对外开放的14个沿海城市之一，而北仑又是宁波最早对外开放的地区，区内企业对出海一直以来都保持着强劲态势。

例如继峰股份成功并购德国百年企业格拉默，

拓普集团在波兰建设汽车零部件制造中心，申洲国际布局越南，吉利控股更是连续将沃尔沃、宝腾、路特斯、伦敦电动汽车收入囊中……

坚实的产业基础、完整的产业链条、多种出海业务形态，促进了区内人力资源出海服务行业快速发展的同时，也将会为参赛企业提供丰富的实践土壤。

“而我们也希望借助专项赛，为企业提供一些人力资源出海的全国解法，甚至是全球解法。”施海宁告诉记者，全球供应链重构中，北仑企业走出去，从卖产品，到卖品牌，甚至是整个产业链的全案输出，在出海价值链上显示了北仑制造的实力，但在当前国际政治经济格局深刻调整、国际贸易投资规则加速重构的背景下，企业在“出海”过程中

也将面临更多的机遇、风险与挑战，涉及当地人才招聘、企业经营、法律法规、风俗文化等。

而通过参赛的项目及内容，可以惊喜地发现，当下人力资源服务出海服务已经在围绕这些痛点堵点发力。

在本次入围决赛的16个项目中，其中4个涉及一站式管理服务、6个关于海外招聘服务及咨询，剩下的4个分别为跨境薪酬管理、跨境人才培训、境外风险保障项目和人才引进项目。

这些项目或通过技术驱动人力资源数字化转型，或更加聚焦细分市场、细分领域、细分群体，又或以企业出海一站式服务催生融合发展新模式、新服务、新业态，拓展和实现全生命周期的人力资源服务，更有不少头部企业将其全球人力资源管理方案产品化，并逐步以新产品模式推向市场。

“所以我们期待着参加大赛的团队能以自己的方式为出海企业持续赋能，而我们也将以赛引企，以赛引才，通过奖金、政策支持等方式，吸引集聚一批在人力资源出海专业服务、创新服务、科技服务等方面有所建树的企业，打造起一个人力资源服务生态圈，帮助更多企业顺利出海启航。”施海宁表示。

东海奔涌万象新。决赛在即，期待一场有深度、有质量、有特色、有亮点的精品赛事在北仑上演，助力北仑打造与现代化国际港城、长三角南翼中心城市相匹配的高水平对外开放重要引擎和人力资源服务贸易新高地。

北仑矿石码头连续8年吞吐量破“亿”



北仑矿石码头 蒋晓东 摄

本刊讯(记者 严健中 通讯员 胡锦渠 蒋晓东)10月19日中午，随着宁波舟山港北仑矿石码头完成“欧楷”轮7.9万吨南非粉的接卸作业，北仑矿石码头分公司今年已累计完成货物吞吐量10004.6万吨，这是该公司连续第8年货物吞吐量破亿吨。

今年以来，矿石公司牢牢把握“稳中求进、以进促稳”的工作总基调，深化推进生产精益型企业建设，积极应对市场变化和天气影响，对外大力拓展货源，对内深挖生产潜力，推进企业高质量发展。

在市场开拓方面，矿石公司全力巩固货源基本盘，以快捷高效的服务吸引更多货源到港，实现前三季度钢厂客户船舶到港量稳步提升，完成终端钢厂矿石接卸量3918.54万吨，同比增长14.7%。此外，矿石公司做优增值服务，加快推进业态转型升级，精心树立精混业务标杆，加强一二程船期及混匀作业的计划编排，提

高“卸一混一疏”全流程作业效率。自今年6月底自动化混配矿项目正式投产以来，该公司共完成精混矿作业33批次，累计完成精混矿业务量近300万吨。

在生产组织方面，矿石公司秉持“以疏保卸”的理念，继续优化水水直装运力组织，合理调配二程运力，通过提高北仑矿石码头6号泊位直装比例、优先安排重点堆位清场作业等方式，采取多种措施提高货物周转效率，减少货物进出不平衡的情况。前三季度该公司矿石水路出运量达3528.3万吨，其中6号泊位直装量达406.8万吨，同比上升25.9%。同时，该公司持续做优口岸环境，强化船舶全过程管理，建设口岸协同服务平台，争取外轮及时引进港内锚地和中宅码头夜间靠泊，提高泊位利用率，并通过优化口岸查验流程，缩减口岸查验时间，前三季度矿船平均待开工时长同比下降11.7%。

英勇罗汉救起五岁落水儿童

本刊讯(记者 范晓磊)“真的太感谢你了，你救了我儿子的命，这份恩情我们永生难忘。”昨日上午，被救男童的父亲郝先生满怀感激之情，专程来到罗汉工作的中创物流(宁波)有限公司，亲手送上了一面绣有“见义勇为，舍己救人”字样的锦旗，以表达他们全家对罗汉的深深谢意。

据悉，10月20日下午，郝先生携家人一同前往九峰山景区游玩。由于一时疏忽，五岁的儿子在水潭边嬉戏时不慎落水。就在这千钧一发之际，正在附近游玩的罗汉闻声而来，毫不犹豫地跳入水中，以最快的速度将男童托举上岸，成功挽救了孩子的生命。

面对同事们的赞誉，罗汉谦逊地表示：“当时我也没多想，看到有小孩落水了，心里只有一个念头，那就是赶紧把他救上来。”

据了解，罗汉自2008

年大学毕业后便来到北仑，一直在中创物流(宁波)有限公司勤勉工作。在同事们的的眼中，他是一位工作敬业、乐于助人的优秀员工。

值得一提的是，罗汉英勇救人后，并未向公司提及此事。直到10月21日下午，被救男童的父亲郝先生表示要前往公司致谢，罗汉才向部门负责人透露了这一英勇举动。

中创物流(宁波)有限公司箱务部副经理梅盛对此深表赞叹：“他连手机都没来得及拿出来就跳下去了，这完全是出于一种本能反应，真的令人敬佩。”

罗汉的同事们也纷纷为他点赞，为自己身边能有这样一位见义勇为的同事而感到骄傲。“虽然我们在电视上或其他媒体上经常看到见义勇为的报道，但真正发生在自己身边的却寥寥无几。我们为罗汉感到骄傲和自豪。”罗汉的同事徐维感慨地说。

北仑新增两家省级旅游驿站



本刊讯(记者 范晓磊 通讯员 汪海平)日前，第三批浙江省旅游驿站名单揭晓，北仑区的梅山湾沙滩公园旅游驿站和张人亚党章学堂旅游驿站上榜三级旅游驿站。截至目前，全区已有1家二级旅游驿站，5家三级旅游驿站。

梅山湾沙滩公园旅游驿站位于春晓街道春晓大道南，毗邻梅山湾沙滩公园主入口。建筑与公园大

门融为一体，距春晓高速口仅3.6公里，交通便利。梅山湾沙滩公园旅游驿站凭借其完善的功能设施和管理服务，成为沙滩公园公共服务系统中的重要组成部分。

张人亚党章学堂旅游驿站位于霞浦中路210号。该驿站作为张人亚党章学堂景区游客接待中心，致力于为广大游客提供一应俱全的旅游公共服务。驿站设置旅游咨询服务

务区、游客休息区、影视厅等功能区域，配置了可供查阅旅游信息的电子触摸屏、LED显示屏、液晶电视机等设备，提供轮椅、婴儿车等便民工具，让游客出行更舒心；该驿站提倡微笑服务，主动为游客排忧解难，让旅游出行更温馨。

旅游驿站是浙江近几年着力打造的旅游公共服务体系，定义为位于道路沿线，主要为自

驾、骑行、徒步旅游者提供休憩服务、补给服务、信息服务、体验服务、文化服务等功能和设施的场所。近年来，浙江精准定位旅游驿站作为旅游公共服务新型空间的角色功能，相继编制了《旅游驿站服务规范》《浙江省旅游驿站评分细则》，形成“文旅融合、交旅融合、农旅融合、旅体融合、业态融合”等驿站类型。

今日看点

登东盘山 赴一场云海与芦花的约会